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Saja testa ir 25 jautajumi. Katra jautajuma ir etri apgalvojumi. Tev ir janovertg vai katrs no Siem
apgalvojumiem ir patiess (P) vai aplams (A). Pareizo burtu P vai A ieraksti lodzinos péc jautajuma.
Ta ka atzimgjot atbildes uz labu laimi, ir liela iesp&€ja uzmingét pareizas atbildes, punkti tiek pieskirti
tikai, ja ir pareizi atzZimé&tas divas vai vairak atbildes. Par vienu pareizu novertétu apgalvojumu no
Cetriem sanem 0 punktus, par diviem no Cetriem — 0,5 p., par trim no ¢etriem — 1p., par etriem no
cetriem — 2 p.

Piemers

0. jautajums

23. - 25. janvari norisinasies 36. Valsts biologijas olimpiade
Atbildes:

44l

- Olimpiades pirmajd diend ir atklasana un laboratorijas darbi

- Olimpiades talismans ir bebrs

- Biologijas olimpiade nekad nenorit vienlaicigi ar kimijas vai fizikas olimpidadém
- Valsts biologijas olimpiade ir notikusi jau 60 reizes

Piemera pareizi ir novertéti tris no cetriem apgalvojumiem un par 0. jautajumu tiktu iegiits 1
punkts

1. jautajums
ElposSana ir procesu kopums, kas nodroSina skabekla uznemsanu un oglskabas gazes izdaliSanu.
Dazadiem dzivniekiem to nodroSina dazada veida elpoSanas organi

Atbildes:
VAV “a 7

- Z1ditaji elpo ar plauSam

- Putni elpo ar plausam un gaisa maisiem

- Rapuli elpo ar plausam vai Zaunam

- Abinieki elpo ar plausam vai kermena virsmu, kapuri var elpot arT ar zaunam —_—

2. jautajums

Viena no asins analizé€m ir asins savaks$ana tieva kapilara un nocentrifugésana.
Centrifuggjot smagakie asins elementi nogulsné&jas kapilara apaksa. To, cik procenti no
visa stabina ir tumsi sarkana krasa, sauc par hematokritu

Atbildes:
7 P 7 a

- Tumsakas joslas krasu nosaka hemoglobins

- Tumsaka josla sastav no asins formelementiem

- No attela redzamajiem paraugiem A paraugam ir normals hematokrits
- B parauga donors slimo ar hemofiliju

>
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3. jautajums
Aplikojiet attelu

Atbildes:
P la

- Redzama struktira ietilpst gremoSanas organu sistéma

- Struktiras sastava ietilpst saistaudi un nervaudi

- Cilvekiem $1 struktiira nepartraukti aug garaka.

- Struktiiras aréja virsma ir neizturigaka par neka tas iekSpuse

4. jautajums
Cilvékam sarkanie asinskermenisi

Atbildes:

- Uznem skabekli ar osmozes cela

- Katrs ir viena §iina, kas satur kodolu, mitohondrijus un visus parg€jos organoidus
- Tiek razoti dzeltenajas kaulu smadzengs

- Skaitliski samazinoties, rada anémiju

5. jautajums
Attela redzama gaisa plisma kada dzivnieka elpoSanas sisteéma

I e T e P =
Atbildes:

a |a |p a

- ST elposanas sistéma sastopama putniem un rapuliem

- Sada elposanas sistéma bitiski palielina dzivnieka kopg&jo masu

- Viena ieelpas — izelpas cikla asinu un gaisa gazu maina var noritét divreiz
- Sada elposas sistema izveidojusies, lai sasilditu un attiritu ienako3o gaisu

6. jautajums
OlStnas un spermatozoidi

Atbildes:
V4 a 7 7

- Abos ir mazak hromosomu neka pargjas cilvéka kermena Stinas.
- Abi cilvékam vienlaikus nobriest lielos daudzumos

- Abi ir nepiecieSami maksligaja apauglosana

- Hermarfoditi organismi veido gan vienus, gan otrus
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7. jautajums

Anna biologijas stundas beigas izmérija savu pulsu, asinsspiedienu un temperatiru plaukstu
iekSpuse un mute. P&c tam Anna piecas miniites intensivi veica pietupienus un izmérija visus
parametrus vélreiz.

Atbildes:

V4 a a a

- Annas asinsspiediena un pulsa vértibas biis palielinajusas

- Bils palielinajies tikai Annas sistoliskais spiediens, bet plaukstu temperattira blis samazinajusies
- Temperatiiras starpiba starp plaukstas iek§pusi un muti bis palielinajusies

- Annas pulss paatrinasies, jo sirds viena cikla “izsviedis” vairak asinu

8. jautajums

Niedru krupis ir ievests vairakas valstis, tai skaita Australija, lai regulétu cukurniedru kaiteklu
skaitu. Niedru krupis barojas ne tikai ar cukurniedru kaitékliem, bet art citiem sikiem
mugurkaulniekiem un bezmugurkaulniekiem.

Atbildes:
ol
- Niedru krupis ir augédajs

- Niedru krupis visu dzives ciklu pavada Gident
- Sis ir introdukcijas piemeérs
- Niedru krupis ir baribas keédes sakuma

9. jautajums

Nacionalie parki ir nozimigas teritorijas biologiskas daudzveidibas saglabasana. Kadas no zemak
mingtajam aktivitat€m ir atlautas nacionalajos parkos Latvija?

Atbildes:

polpo oo fp |

- tirisma organizéSana
- petnieciskie darbi

- koku cirSana

- publiski pasakumi
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10. jautajums
Posmkaju tipam pieder dzivnieki ar posmainu kermeni un hitiniz&tu argjo apvalku — zirnekli, vézi
un kukaini

Atbildes:
« ol

- Tiem raksturigs adas muskulu maiss

- Visiem posmkajiem ir val&ja asinsrite

- Visiem posmkajiem raksturiga dzimumvairoSanas

- Posmkaji elpo ar plauSu maisiem, zaunam vai trahejam

11. jautajums
Apliko attelu, kura redzamas visas kukaina attistibas stadijas
Atbildes:

7 |la |a a

- Picaugusam kukainim ir attistijies no saniem saplacinats kermenis
- Kukainis attistas ar nepilnigo parveérsanos

- Piecaugusajai stadijai ir grauzgjtipa mutes organi

- Pieaugusai stadijai izplestu sparnu platums divreiz parsniedz
kermena garumu

12. jautajums
Apsis, jenots, vilks un lapsa

Atbildes:

7 |la |a a

- Visi pieder pie plés€ju kartas

- Visi ir sastopami savvala Latvija

- Nevienam nav labi attistiti dzerokli
- Visiem ir labi attistita akla zarna

13. jautajums

Ar bioindikacijas palidzibu ir iesp&jams veikt vides kvalitates novertejumu. Par bioindikatoriem var
izveleties dazadu organismu grupu parstavjus. Tomer ne visas sugas var biit pieméroti bioindikatori.
Bioindikatori var bt

Atbildes:
« i lp

- organismi, kas ir plasi izplatiti atSkirigas vides

- organismi, kas viena vid€ ir maz sastopami, bet cita biezi
- organismi, kas ir jutigi pret piesarnojumu

- organismi, kas nav jutigi pret piesarnojumu
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14. jautajums
Ziditaju ada ir saméra bieza un ar daudz dziedzeriem

Atbildes:
Pl s

- Ziditajiem ir sviedru dziedzeri

- Ziditajiem ir tauku dziedzeri

- Ziditajiem var but smirddziedzeri
- Ziditajiem ir sals dziedzeri

15. jautajums
Attéla redzama zivs asinsrites sistéma

Atbildes:
F oo e

- Ta ir slegta sisteéma

- Zivij ir divkameru sirds

- Zivij ir viens asinsrites loks
- SirdT asinis ir arterialas

16. jautajums
Attelos redzamajiem organismiem ir vairakas kopigas 1pasibas

Atbildes:
pola s

- Raksturigs nekustigs dzives veids

- Abi ir daudz§tinu organsmi

- Tie baribas vielas absorbe

- Abi organismi izvada lieko slapekli ka urinvielu
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17. jautajums
Attelos redzamas avokado lapas, ziedi un augli. Augli ir aptuveni 10 cm gari

Atbildes:
a a a a
- Avokado ir kailseklis

- Avokado izplatas ar putnu palidzibu.
- Avokado auglis ir sauss auglis
- Avokado pieder pie naktenu dzimtas

18. jautajums
Cilveka eritroctti tika ievietoti Cetros dazados Skidumos 1) 0,9% NaCl skiduma, 2) 3% NaCl
Skiduma 3) 10% NaCl $kiduma, 4) destileta tdent

Atbildes:
sl

- 2. 8kiduma ievietotie eritrociti saravas

- 4. Skiduma ievietotie eritrociti uzbrieda

- 1. sklduma salu koncentracua ir I1dziga plazmas salu koncentracijai
- 3. sklduma eritrocitu sarausanas tika noverota atrak neka 2. Skiduma

19. jautajums
Lai aplukotu biologiskus objektus tuvak, var izmantot gaismas un elektronu mikroskopus.

Atbildes:

a |a |p a

- Abos mikroskopijas veidos ir vienada izSkirtsp€ja

- Abos mikroskopijas veidos ir redzamas objektu patiesas krasas

- Abos mikroskopijas veidos notiek gaismas vai elektronu kiila koncentréSana un izkliedesana, lai
iegutu lielaku attelu

- Elektronu mikroskopiju izgudroja atrak ka gaismas mikroskopiju.
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20. jautajums
Pamataudi, balstaudi un segaudi

Atbildes:
“ p la

- Ir cilvéka audi
- Visi ir atrodami auga stumbra

- Vienmer satur hloroplastus
- Vienmeér satur hemoglobinu

21. jautajums
Attela redzams kada kérpja zim&jums

Atbildes:
p a a a

- Tam ir krimveida laponis

- Organisms barojas tikai ar gatavam organiskajam vielam
- Organisms aug ar atrumu 20-30 cm gada

- Redzamais organisms ir parazitisks

22. jautajums
Staipeknis, klava, priede un gundega

Atbildes:
« la |a

- Visiem domingjosa paaudze ir gametofits (dzimumpaaudze)
- Visi pieder pie augu dzimtas \\
- Visiem ir mietsakne \

- Visi spgj fotosintezet \\ 7
\ -
. . N
23. jautajums — ) // /
Anna nogrieza koka zarinu, ielika to m&gené ar tideni. M&geng virs \ ~ 28 ~—
tdens vina uzlgja kartinu ellas. Izmérija tidens augstumu un mégeni ar /
zarinu nolika labi apgaismota vieta. P&c dienas Anna velreiz izmérija 4

tidens slana augstumu.
Atbildes:

v b e

- Saja eksperimenta tika mérita fotosintézes efektivitate

- Tumsa un vésuma noliktai mégenei ar zarinu tidens augstums paliktu
nemainigs

- Ella bija nepiecie$ama, lai noverstu tidens iztvaiko$anu no mégenes

- Ja auga lapas nosmérés ar krému, tidens mégené pazudis straujak. )

| TVdens augebams



VBO 23.01.2014 Tests 9. klases KODS |

24. jautajums

Gaidis Sunins$ ar gimeni plano parvakties uz pilsétu A un izv€leties teritoriju majvietai, kura ir
zemaks gaisa piesarnojums. Informacija par gaisa piesarnojumu pilséta A nav pieejama. Lai So
informaciju iegtitu, Gaidis Stnin§ doma veikt bioindikaciju un noskaidrot tirakas vietas pilséta A.
Pilséta A ir daudz koku un netriikkst arT mezu puduru. Kadus organismus Tu ieteiktu izve€l&ties
Gaidim Stininam ka bioindikatorus gaisa piesarnosanas vertéSanai?

Atbildes:
Va a Va a

- Stinas, jo tas pilséta A vietam bija zalakas, bet vietam tumsakas

- peles, jo tas pie lielam briesmam parasti paziid, tatad, kur ir peles, tur gaiss bis tirs
- kerpjus, jo pilséta A atseviskas vietas to bija daudz, bet citas — maz.

- Lapu kokus, jo pilséta A to ir daudz

25. jautajums
Apluko $unas att€lu. Piezime - 1 ym = 10 m un janem véra tie centimetri, kas raditi zimgjuma,
nevis jaizmanto lineals.

Atbildes:

ey 2 3 4 5
|||||||‘|||||||||||||||‘|I|||||‘|||||||‘
« la la

- Ziméjuma attélota dzivnieka Suna

- Ar "A" apziméts Sunas kodols

- Attéla palielinajums ir apméram 200x
- Sinas garums ir apméram 60 pm
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